
2.5. Kardinalitet af mængde. (Antal elementer i mængden.)



Definition.

Hvis der findes en bijektiv (injektiv og surjektiv) funktion

f : {1,2, . . . , n} 7→ A

s̊a siger vi at mængden A har kardinalitet n, skrives |A| = n.

Den tomme mængde har kardinalitet nul. |∅| = 0.

Definition.

Hvis der findes en bijektiv funktion A 7→ B

s̊a siger vi at mængderne A og B har samme kardinalitet, skrives

|A| = |B|.





Hvis en mængde A har kardinalitet 0 eller n ∈ Z+ s̊a siger vi at

A er endelig.

Ellers er A uendelig.

Hvis |A| = |Z+| s̊a siger vi at A har kardinalitet alef-0, |A| = ℵ0,

og at A er tællelig uendelig.

Hvis A er endelig eller |A| = ℵ0 s̊a siger vi at A er tællelig.

Ellers er A overtællelig.



Eksempel. Lad Σ = {0,1}. S̊a er mængden Σ∗ af bitstrenge

tællelig uendelig: |Σ∗| = ℵ0.



De rationale tal Q = {ab | a, b ∈ Z, b 6= 0}.
Positive rationale tal Q+.

Der er lige s̊a mange hele tal som der er rationale tal:

Sætning. |Q+| = |Z+|.





Mængden af reelle tal er overtællelig:

Sætning. Intervallet [0,1[= {x ∈ R | 0 ≤ x < 1} er ikke tællelig.







6.1.

Produktregel.

Hvis valg af et element i en mængde kan opdeles i et

. valg af ét af n1 elementer

efterfulgt af

. valg af ét af n2 elementer

s̊a har mængden n1n2 elementer.



Sumregel.

Hvis valg af et element i en mængde kan udføres som enten

. valg af ét af n1 elementer

eller

. valg af ét af n2 elementer

s̊a har mængden n1 + n2 elementer.







6.2: Skuffeprincippet (Pigeonhole principle).

Hvis mindst k + 1 objekter placeres i k skuffer, s̊a vil mindst én

skuffe indeholde mindst to objekter.



Hvis N objekter placeres i k skuffer, s̊a vil mindst én skuffe in-

deholde mindst dNk e objekter.



Sætning. Enhver følge af n2 + 1 forskellige tal indeholder en

delfølge af n + 1 tal, som enten er voksende eller aftagende.



6.3

S: en mængde med n elementer. r ∈ Z, 0 ≤ r ≤ n.

En r-permutation af S er en følge af r forskellige elementer fra

S: s1, s2, . . . , sr, hvor rækkefølge har betydning.



Antal r-permutation af S er

P (n, r) = n(n− 1)(n− 2) · · · (n− r + 1) =
n!

(n− r)!
.





S: en mængde med n elementer. r ∈ Z, 0 ≤ r ≤ n.

En r-kombination af S er en mængde af r forskellige elementer

fra S: {s1, s2, . . . , sr} hvor rækkefølgen er uden betydning.



Antal r-kombinationer af S er

C(n, r) =
(n
r

)
=

n!

r!(n− r)!
.





C(n, r) = C(n, n− r).


